

Уважаемые коллеги!

Примите самые теплые и искренние поздравления по случаю нашей традиционной августовской встречи и начала нового учебного года! Ежегодная педагогическая конференция дает нам прекрасную возможность подвести итоги прошедшего учебного года, обсудить назревшие и нерешенные проблемы, проанализировать и определить пути их решения, а также наметить перспективы дальнейшего развития.

Слайд 1

Деятельность учреждений дополнительного образования отрасли «Культура» в контексте реализации на территории Костромской области национального проекта «Семья» и иных федеральных программ и проектов

Слайд 2

В нашей стране культура возведена в ранг национальных приоритетов и признана важнейшим фактором роста качества жизни граждан страны и гармонизации общественных отношений.

Стратегические направления развития культуры в целом и художественного образования в частности в 2019-2024 года реализовывались в рамках национального проекта «Культура», с 2025 года - в рамках федерального проекта «Семейные ценности и инфраструктура культуры» национального проекта «Семья».

Основные задачи развития дополнительного образования в стране определены Концепцией развития дополнительного образования детей до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 31 марта 2022 г. N 678-р.

В 2025 году завершается 1-й этап реализации стратегии. Сформирован федеральный план ее реализации во втором этапе. В настоящее время формируется региональный план, на мероприятиях и показателях которого подробнее в своем докладе остановится Арсланова Луиза Владимировна.

Слайд 3

Характеризую состояние дополнительного образования детей в детских школах искусств нашего региона сегодня отмечу, что сеть ДШИ в целом остается стабильной. Численный контингент учащихся имеет ежегодно небольшую тенденцию роста.

По отношению к 2019 году численность учащихся ДШИ нашей области 6,2% и составляет 11357 человек.

По охвату детского населения работой детских школ искусств Костромская область с показателем 12,2% входит в ТОП-10 регионов – лидеров в рейтинге субъектов РФ (7-е место). По аналогичному показателю в сельской местности Костромская область уна протяжении ряда лет находится на 1 месте в Российской Федерации с показателем 14,3%.

Перед нашими школами поставлена задача сохранения сети организаций дополнительного образования детей и увеличения численности учащихся школ. Мы с вами должны сделать досуг наших детей содержательным, создать возможность для раскрытия их способностей и, конечно, готовить лучших учащихся к будущей профессиональной карьере.

Требования по стабильности и росту контингента учащихся, прежде всего, относятся к учреждениям, укрепившим в рамках национальных проектов «Культура» и «Семья» свою материально-техническую базу по итогам ремонтных работ и оснащения музыкальными инструментами и оборудованием. Вложенные средства должны принести результат в виде роста численности учащихся и повышения качества образования.

Слайд 4

В 2020-2024 годах в рамках национального проекта «Культура» в нашем регионе отремонтировано 19 зданий 17-ти детских школ искусств, расположенных в Шарье, Буге, Волгореченске, Костроме, Пыщугском, Антроповском, Вохомском, Кологривском, Буйском, Павинском, Костромском, Нерехтском, Поназыревском муниципальных районах и округах. Перечень объектов представлен на слайде. На проведение работ из федерального бюджета привлечено более 118,9 млн. рублей.

В текущем году капитальный ремонт ДШИ с привлечением средств федерального бюджета в регионе не осуществляется. Выделение региону субсидии федерального бюджета по данному мероприятию национального проекта «Семья» предусмотрено в 2026 году.

Слайд 5

В 2019 – 2024 годах в детские школы искусств региона и организации среднего профессионального образования (колледжи) закуплены за счет субсидий федерального бюджета и поступили в рамках государственного контракта, заключенного администрацией Костромской области с Министерством промышленности и торговли Российской Федерации, музыкальные инструменты, оборудование и учебная литература на сумму около более 45 млн. рублей.

Выделенные средства направлены в образовательные учреждения, представленные на слайде.

В 2025 году музыкальные инструменты и оборудование приобретаются для 5 ДШИ города Костромы, Макарьевского, Нерехтского, Солигаличского и Поназыревского районов.

Виртуальные концертные залы работают на базе 7 наших учреждений дополнительного образования: Вохомская, Волгореченская, Кологривская, Нейская детские школы искусств, детские музыкальные школы городских округов город Буй, Галич, Чухломская ДМШ имени В.Н. Бахвалова.

В целях укрепления кадрового потенциала детских школ искусств и профессиональных образовательных учреждений, повышения квалификации работников отрасли продолжается обучение в Центрах непрерывного

образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры на базе ведущих творческих ВУЗов страны.

Региональная квота в 2025 году для Костромской области составила 127 человек, в т.ч. обучение проходят 32 сотрудника образовательных организаций (25 человек - ДШИ, 7 - преподаватели колледжей).

На базе областного учебно-методического центра в 2025 году - 1 полугодии 2025 года обучение прошли 29 преподавателей ДШИ.

Слайд 6

В целях расширения образовательных услуг, предоставляемых ДШИ, в 2025 году впервые на базе учреждения дополнительного образования сферы культуры создана школа креативных индустрий.

На приобретение оборудования для организации образовательного процесса Детской художественной школе № 2 имени Н.Н. Куприянова города Костромы выделены средства в размере более 57 млн. рублей.

Оснащены 4 студии: «Фото- и видеопроизводство», «Дизайн», «Анимация и 3D графика» и «Интерактивные и цифровые технологии VR и AR», в которых будут заниматься 80 детей в возрасте от 7 до 17 лет. Открытие ШКИ состоится 2 сентября.

Это уже вторая школа креативных индустрий, созданная в регионе, первая - на базе Костромского областного музыкального колледжа - в текущем году уже выпустила первых обучающихся. Об опыте работы ШКИ музыкального колледжа подробнее расскажет ее руководитель Евгения Максимовна Шибаева.

Слайд 7

На сохранение и развитие системы художественного образования в Российской Федерации и поддержку учащихся детских школ искусств направлены ежегодные общероссийские конкурсы Минкультуры России:

«Молодые дарования России»,

«Лучшая детская школа искусств»

«Лучший преподаватель детской школы искусств», а также

конкурс на присуждение премий лучшим преподавателям в области музыкального искусства.

Рада отметить, что в 2025 году в числе призеров общероссийского конкурса «Молодые дарования России» - представители Костромской области:

- Силин Николай и Ратникова Лилия - учащиеся Детской музыкальной школы №1 им. М.М. Ипполитова-Иванова города Костромы, занявшие 2 и 3 места в номинации «Оркестровые духовые и ударные инструменты»,

- Кондрашов Матвей - учащийся Детской музыкальной школы №1 им. М.М. Ипполитова-Иванова города Костромы, занявший 2 место в номинации «Оркестровые струнные инструменты»,

- Беяева Софья и Кононов Юрий - учащиеся Детской музыкальной школы №3 города Костромы, занявшие 2 место в номинации «Народные и национальные инструменты»,

Кудяева Татьяна - студентка губернской балетной школы при Национальном балете «Кострома», занявшая 3 место в номинации «Хореографическое искусство».

Учащаяся Детской музыкальной школы №1 им. М.М. Ипполитова-Иванова города Костромы Чекалова Ася поощрена дипломом участника II-го тура конкурса в номинации «Фортепиано, орган».

Итоги этого конкурса уже подведены, в отличие от остальных конкурсов, для участия в которых также заявлены номинанты от региона, представленные на слайде.

*«Лучшая сельская детская школа искусств» - заявка не направлена,
«Лучшая детская школа искусств» - заявка не направлена,
«Лучший преподаватель детской школы искусств» - Манукян Ольга Валерьевна, преподаватель МБУДО г. Костромы «Детская школа искусств №2»,
«Лучший молодой преподаватель детской школы искусств» - заявка не направлена, конкурс на присуждение премий лучшим преподавателям в области музыкального искусства:*

*–Багаева Татьяна Александровна - преподаватель МБУДО г. Костромы «ДМШ №3»;
- Тырышкин Александр Николаевич - преподаватель МБОУДО «Красносельская детская музыкальная школа»*

Отмечу надлежащую активность участия в конкурсе «Молодые дарования России» ряда муниципалитетов, прежде всего городских округов Буй и Кострома.

Очень низкая активность муниципалитетов в представлении материалов на все вышеназванные конкурсы. На конкурс «Лучшая детская школа искусств» ежегодно поступает одна-две заявки. В 2025 году впервые не направлены материалы представителей региона для участия в конкурсе «Лучшая детская школа искусств», считаю это недопустимым. Нам есть, что представить на рассмотрение конкурсной комиссии, прошу активизировать работу по подготовке и направления конкурсных материалов в 2026 году.

Слайд 8

Остановлюсь на ключевых задачах, стоящих перед детскими школами искусств в наступающем новом учебном году. Часть из них представлена на слайде.

В числе этих задач:

1. Сохранение и увеличение численности контингента учащихся ДШИ.
2. Сохранение сети ДШИ.
3. Высокий уровень качества образования, которое дети получают в ДШИ, его доступность, открытость, привлекательность для обучающихся, их родителей.

2. Широкое информационное освещение работы ДШИ, прежде всего тех школ, которые в разные годы стали участниками национальных проектов в части их деятельности после завершения капремонта, оснащения музыкальными инструментами и оборудованием, создания ВКЗ, школы креативных индустрий.

И иные.

Слайд 9

Отдельное внимание обращаю на задачу по укреплению кадров ДШИ, подготовке молодых специалистов, их трудоустройству и повышению квалификации работающих сотрудников. В контексте данного направления работы прошу вас, уважаемые коллеги, в наступающем учебном году уделить особое внимание вопросам целевого обучения выпускников ДШИ в профильных колледжах и ВУЗах с перспективой их возвращения в школу в качестве преподавателей, а также новому проекту «Земский работник культуры».

По данным мониторинга, проведенного Учебно-методическим центром в июне текущего года, из списочного состава преподавателей ДШИ (без учета совместителей) почти четверть (24% - 182 человека) находятся в возрастной категории 65 лет и старше.

<i>возраст</i>	<i>Количество преподавателей (человек)</i>	<i>Доля от общего числа преподавателей (%)</i>
<i>Моложе 25 лет</i>	36	4,8
<i>25-29</i>	27	3,6
<i>30-34</i>	35	4,6
<i>35-39</i>	41	5,4
<i>40-44</i>	65	8,6
<i>45-49</i>	69	9,1
<i>50-54</i>	97	12,8
<i>55-49</i>	112	14,8
<i>60-64</i>	93	12,3
<i>65 и более</i>	182	24,0
	757	

Программа «Земский работник культуры» запущена в январе 2025 года. Она призвана решить кадровый вопрос в сельских населённых пунктах и малых городах с числом жителей до 50 тысяч человек. Суть программы в том, что специалисту, который устраивается на работу в учреждение культуры в таких населённых пунктах и малых городах, выплачивается разовая выплата в размере 1 млн. рублей. Опыт работы не обязателен — это могут быть и специалисты со стажем, и выпускники колледжей и вузов.

Департамент культуры Костромской области принимает заявки на участие в программе «Земский работник культуры» ежегодно с 15 апреля по 15 июля.

Выплаты в размере один миллион рублей получают представители сферы культуры, которые приедут работать в сельские населенные пункты, рабочие поселки и малые города с численностью населения до 50 тысяч человек, расположенные на территории Костромской области.

Информация об условиях выплаты представлена на слайде.

Условиями предоставления единовременной компенсационной выплаты работнику культуры являются:

гражданство России;

оконченное высшее или среднее профессиональное образование;

переезд в сельский населенный пункт, либо рабочий поселок, либо поселок городского типа, либо город с числом жителей до 50 тыс. человек;
заключение трудового договора с организацией культуры, подведомственной департаменту культуры Костромской области или органу местного самоуправления, на условиях полного рабочего дня.

После получения выплаты специалист обязан отработать в течение 5 лет со дня заключения трудового договора по должности в соответствии с трудовым договором.

Слайд 10

Отмечу, что уже в этом году, являющемся первым годом реализации программы в стране и в нашем регионе, 5 специалистов стали участниками программы, должности в учреждениях отрасли, которые они занимают, представлены на слайде. Отмечу, что в числе участников программы этого года один преподаватель приходит на работу в Островскую ДШИ.

*Преподаватель по классу фортепиано МБУ ДО «Островская ДШИ»
Руководитель клубного формирования-любительского объединения, Расловского СДК МБУК
Дом народного творчества и досуга Судиславского района
Художественный руководитель МКУК «Дом культуры» Кузьмищенского сельского поселения Костромского района
Художественный руководитель МКУК Дом культуры Середняковского сельского поселения Костромского района
Руководитель клубного формирования МБУК «Межпоселенческое клубно-библиотечное объединение» Красносельского района (Гридинский СДК)*

Вопрос подготовки кадров для школ по договору целевого обучения сегодня в рамках конференции более подробно осветят директора колледжей. Отмечу только, что на конец учебного года и начало лета в наших колледжах культуры и искусства действовало 18 договоров о целевом обучении. Сейчас все еще продолжается приемная кампания в колледжи – наряду с началом осени это самая удобная пора проработки вопросов заключения целевых договоров. Прошу руководителей органов управления культуры, директоров школ внимательно подойти к кадровой проблеме и принять во внимание озвученные в докладе механизмы решения данной проблемы.

Слайд 11

К приоритетным направлениям работы ДШИ в наступающем учебном году следует отнести работу по патриотическому воспитанию учащихся, содержательному наполнению учебного и воспитательного процесса в соответствии с Основами государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Вступая в новый учебный год, мы продолжаем работу с учетом приоритетных тем года – 80-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., Года защитника Отечества.

Важным инструментом такой работы является программа «Пушкинская карта». Сегодня в ней работают 17 школ области в Костроме, Галиче, Костромском районе и в муниципальных округах Красносельский, Мантуровский, Парфеньевский, Сусанинский. Перечень ДШИ – участников программы представлен на слайде. Документы на включение в программу трех школ города Шарьи находятся на рассмотрении в Минкультуры России.

Участвуя в программе школы организуют мастер-классы преподавателей, совместные концерты преподавателей и учащихся, выставки, доступные к посещению по Пушкинской карте. Не только посещение, но и участие в подготовке и проведении этих мероприятий является для подростков чрезвычайно полезным с точки зрения его предпрофессионального роста и общеэстетического развития. Прошу вас, уважаемые коллеги, изыскать возможность знакомства с опытом школ, участвующих в программе. Тем ДШИ, которые в программу пока не включились, проанализировать свои возможности и в интересах учеников сделать выбор в пользу участия в программе «Пушкинская карта».

Завершая выступление не могу не отметить работу школ области в июне-августе по организации летнего отдыха детей. Спасибо всем руководителям и сотрудникам ДШИ, организовавшим для детей летом на собственной базе летние смены, РВО. Итоги лета будут подведены на отдельном межведомственном совещании при губернаторе области, а сегодня, пользуясь случаем, я от души благодарю вас за эту работу.

Слайд 12

С наступающим Днем знаний и новым учебным годом.